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1.Информация об опыте

Тема опыта: «Формирование орфографической зоркости на уроках русского языка в начальной школе  в условиях ФГОС ».

Сведения об авторе опыта. Я, Дубинина Валентина Петровна, учитель начальных классов, окончила Белгородский государственный педагогический институт им. М.С. Ольминского. Свою педагогическую деятельность начала в 1983 году. Мой педагогический стаж 33 года.  Учителем начальных классов работаю 4 года.

       Начальная школа представлена 4 классами, 3 классо-комплектами,  в которых обучаются 19 детей с разным уровнем  способностей.
  Преподавание ведётся по УМК Н.Ф. Виноградовой «Начальная школа 21 века».

         Возникновение педагогического опыта связано с тем, что формирование орфографической грамотности  у младших школьников остаётся первостепенной и наиболее трудной задачей   для учителя начальных классов на уроках русского языка в современной школе.  

    Учить младших школьников правописанию -  достаточно сложно и связано это со сложностью самой орфографической системы русского языка, и с тем,  что дети, погружаясь в море орфографических правил и исключений, не могут уловить логики правописания.   Формирование орфографической зоркости – одна из главных задач учителя начальных классов на уроках русского языка. И меня, как и всех учителей начальных классов, волнуют вопросы: «Как научить учеников грамотно и безошибочно писать? Как развивать орфографическую зоркость?»

      С точки зрения фонематической концепции русского правописания, орфографическая зоркость – это умение фонологически (позиционно) оценивать каждый звук слова, т.е. различать, какой звук в сильной позиции, а какой – в слабой, и, следовательно, какой однозначно указывает на букву, а какой может быть обозначен разными буквами при том же звучании. В умении обнаруживать звук, находящийся в слабой позиции, прежде всего и состоит орфографическая зоркость. Орфографическая зоркость развивается постепенно, в процессе выполнения разнообразных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие и запоминание орфографического материала.  
  Из практики обучения известно, что орфографическая грамотность учащихся не достигает достаточно высокого уровня, о чем свидетельствуют результаты итоговых контрольных работ по русскому языку, проводимых в 3-4 классах, 9,11 классах, выпускные и вступительные сочинения и изложения. Поэтому ученые (психологи, методисты), учителя ищут причины такого явления (низкой орфографической грамотности), чтобы принять действенные меры по улучшению положения в этой составной части обучения.

       Одной из причин недостаточно высокой орфографической грамотности младших школьников является несформированность орфографической зоркости, т. е. неумение «видеть» орфограммы.

Вторая причина – это неумение применять даже известное ребенку орфографическое правило.

Существуют различные приемы изучения орфограмм, разработаны разнообразные методы формирования орфографической зоркости, но, по моему мнению, все же остается проблема формирования у школьников умения обнаруживать и квалифицировать орфограммы, или так называемой орфографической зоркости, является наиболее обсуждаемой и в теории, и в практике обучения орфографии.

  Важность формирования этого умения ни у кого не вызывает сомнений. М.М. Разумовская, известный специалист в области методики обучения орфографии в средней школе, пишет: «Изначальным умением, обеспечивающим отношение к письму, мотивирующим обращение к правилу (теории), к словарю, является умение замечать при письме орфограммы». Мысль, высказанная М.М.Разумовской, проста и бесспорна: пока ученик не обнаружит орфограмму, потребности в применении орфографического правила, он не испытывает.

   Орфографическая  зоркость развивается постепенно, в процессе разнообразных занятий, при чтении, при письме диктантов, при списывании, если оно осложнено заданиями. Для успешного развития орфографической зоркости важна установка самих учащихся на работу.
Актуальность опыта

            В ФГОС начального общего образования в 12 пункте написано: «Предметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования с учётом специфики содержания предметных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, должны отражать:

12.1 Филология    

Русский язык. Родной язык:
…3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи  как показателям общей культуры и гражданской позиции человека…».

  Грамотное письмо обеспечивает точность выражения мыслей, взаимопонимание людей в письменном общении. Оно не просто движение пишущей руки, а особая речевая деятельность. Чем развитее ребенок, чем богаче его словарь и синтаксис, чем правильнее его произношение, тем легче дается ему правописание.  

Чтобы появились результаты, нужна постоянная работа, в определённой системе по освоению учащимися орфографии, организация учебного процесса, при которой не наносился бы ущерб здоровью учащихся, не угасал интерес к знаниям, не утрачивалась вера в себя и свои силы и при этом в достаточно полном объёме решались задачи обучения.

                         Ведущая педагогическая идея
     Ведущая педагогическая идея опыта заключена в разработке направлений 

деятельности, поиске занимательных форм и методов, в отборе 

дидактического материала по орфографии, в попытке создать эффективную 

систему по развитию орфографической зоркости для формирования 

грамотного письма младших школьников с учётом здоровьесберегающего

аспекта обучения.

Длительность работы над опытом
          Работа над опытом продолжается  с сентября 2012 года .
    Первый этап – теоретико – поисковый – посвящен изучению и анализу отечественной педагогической, методической литературы по обозначенной проблеме, разрабатывались исходные позиции исследования. На начальном этапе с помощью диагностики был выявлен уровень развития орфографической зоркости у учащихся

Второй этап – опытно – экспериментальный – проводилась работа по экспериментальному обоснованию исследования; обработка и осмысление данных констатирующего эксперимента, их методико – педагогический анализ. Обобщение, систематизация результатов, самостоятельное конструирование уроков и внеклассных мероприятий, направленных на развитие орфографической зоркости учащихся. На этом формирующем этапе были апробированы различные механизмы совершенствования орфографической зоркости через активные формы и методы обучения.

Третий этап – теоретико – обобщающий – был посвящен анализу формирующего эксперимента, проведение контрольного этапа, анализ опытно – экспериментальной работы, обобщение и систематизация полученных данных по использованию активных форм обучения и методических условий для развития орфографической зоркости учащихся на уроках родного языка.

Диагностика на заключительном этапе доказала успешность выбранных форм и методов для решения обозначенной педагогической проблемы.

Диапазон опыта
         Диапазон опыта представлен системой работы по формированию орфографического навыка у младших школьников на основе современных подходов к обучению и распространяется  на единую педагогическую систему: урок русского языка, дополнительные и индивидуальные занятия по предмету, внеурочную деятельность, работу в группе продленного дня.
                                         Теоретическая база
       Грамотное письмо предполагает освоение орфографии.
       Орфография – это исторически сложившаяся система единообразных написаний, которую принимает и использует общество; правила, обеспечивающие единообразие написаний в тех случаях, где возможны разные написания; часть науки о языке (в его письменной форме), изучающая написание и устанавливающая их единообразие. М. Р. Львов писал:

 « Орфография – общепринятая система правил написания слов. По своему происхождению слово орфография восходит к греческим словам «orfos» - «прямой», «правильный» и « grapho» - «пишу», т.е. буквально означает «правильно пишу».

       Умение обнаружить орфограмму в слове и проверить её написание, связано с понятием «орфографическая зоркость». Развитие орфографической зоркости на уроках русского языка – один из приёмов повышения грамотности учащихся.
       Орфографическая зоркость вырабатывается постепенно, в процессе решения разных орфографических задач. Для их  решения выделяется несколько этапов: 

1) умение  видеть орфограмму в слове;
2) определение  вида орфограмм: проверяемая или нет, если да, то к какой грамматико-орфографической теме относится, вспомнить правило;
3) определение способа решения задачи в зависимости от типа (вида) орфограммы;
4) определение алгоритма, ступеней  решения и их последовательность;
5) решение  задачи, т. е. выполнение  последовательных действий по алгоритму;
6) написание  слово в соответствии с решением задачи и осуществление  в более обобщенном виде всех  этапов.
          Орфографические навыки развиваются  в процессе выполнения разнообразных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие и запоминание орфографического материала. Восприятие составляет основу формирования навыка грамотного безошибочного письма младшего школьника. Чем больше органов наших чувств, по К.Д. Ушинскому, принимает участие в восприятии какого-либо впечатления, тем прочнее ложатся эти впечатления на нашу память. Чем глубже и шире анализ усваиваемого материала, чем больше включается в усвоение процесс мышления, тем больше функционирует память ученика, полнее раскрываются и используются все ее потенциальные возможности.
2. Технология опыта 
   Известно, что орфографическая зоркость развивается постепенно в процессе выполнения различных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие и запоминание орфографического материала.
Первый этап – выяснительно – организационный. 

Цель: проанализировать ошибки в работах, установить «группу риска» и наметить пути устранения наиболее типичных ошибок.

1) Разработка «Экрана грамотности» для учителя.

2)  Разработка памятки «Работа над ошибками для учащихся».

Второй этап – методико – отборочный. 

Ставит задачу: «С чего следует начинать работу по формированию орфографической зоркости, так необходимой для выработки грамотного письма».

Часто учителя, работая над формированием орфографической зоркости учащихся, в первую очередь стремятся быстрее познакомить их с правилом и приступить к их практическому применению. Это не рационально, так как ученики, выяснив, какую букву надо вставить в слово, самостоятельно не могут использовать на практике изученные правила. 

Почему так?  Легко ответить: пропуски в словах уже есть, орфографическая задача поставлена, ученики успешно справляются с заданием.

Поэтому–то в диктантах и творческих работах бывает много ошибок.

При написании диктанта учащиеся не применяют правила, так как не находят «опасные» места в слове, где нужно его применить. Таким образом, одной из важнейших причин низкой грамотности является неумение видеть орфограммы.

Одним из важнейших условий формирования орфографической зоркости учащихся является развитый фонематический слух.

Работая много лет в начальной школе, я поняла, что прежде всего необходимо учеников научить слышать звуки, определять их количество в словах, различать гласные и согласные звуки, находить ударные и безударные гласные. Необходимо научить детей видеть и узнавать орфограммы в слове, приучить к самоконтролю. В пособии «Как преодолеть трудности в обучении чтению» авторы С.Н. Костромина и Л.Г.Нагаева утверждают, что без сформированного фонематического слуха невозможно научиться читать. Поэтому важно на уроке решать орфографические задачи.

При их решении важно спрашивать у учеников: «Какую букву нужно проверять при письме и почему?», «Как вы это будете делать?», «Что нужно сделать, чтобы написать верно?».

Предупреждение орфографических ошибок – одно из главных условий успешного обучения учащихся грамотному письму. Так, уже в период обучения грамоте, требую, чтобы ученики, прежде чем записать слово, сделали его звуковой анализ и, записывая, проговаривали по слогам.

       Существует множество методических приёмов, позволяющих предупредить ошибки, развивающих орфографическую зоркость. В опыте используются следующие приёмы формирования орфографического навыка:   
    Списывание.

  Алгоритм списывания, который я применяю в организации списывания на своих уроках:
·    Внимательно прочитай предложение. 
·    Повтори его, не заглядывая в текст. 
·    Подчеркни в предложении все орфограммы. 
·    Прочитай предложение орфографически. 
·   Повтори еще раз предложение, орфографически проговаривая все звуки. 
·  Закрой текст. Начинай писать, диктуя себе по слогам  и подчеркивая орфограммы. 
·  Сверь списанное с текстом, особое внимание обрати на орфограммы. 
     Чтобы вызвать и поддержать желание заниматься списыванием дома, я предлагаю по желанию, выписывать из любимых книг наиболее понравившиеся  отрывки. Кроме того, рекомендую детям и родителям так называемое «устное списывание». В течение 5-10 минут ребёнок орфографически читает текст вслух, затем мама называет любое слово из прочитанного, а ребёнок диктует его запись орфографически.
Время для списывания я отвожу на каждом уроке, на отдельных уроках оно может сводиться к одному предложению. Причём списывание может дополняться грамматическими заданиями.                       

Особое внимание уделяю выборочному списыванию, что является подготовительной работой к обучению  выборочным диктантам. Установкой к выборочному списыванию могут быть следующие задания:

1.  Выпиши предложения, выражающие основную мысль текста; восклицательные предложения, побудительное, вопросительное, повествовательное; предложение, соответствующее схеме и т.д.

2.  Выпиши слова-синонимы, антонимы, родственные слова.

3.   Выпиши слова с определённым видом орфограмм; распредели слова из текста по группам, в зависимости от вида орфограмм.

4.   Выпиши слова с пропущенными буквами, определи, какая часть слова не дописана, укажи грамматические признаки слов.
5.  Спиши слова определённой части речи.

6.  Выпиши словосочетания. 

Комментированное письмо.

    Перед учеником-комментатором ставится задача – объяснить орфографическое действие наиболее полно, чтобы оно стало понятно другим. Предложения для комментирования часто придумывают сами дети с опорой на иллюстрацию, на конкретный предмет. Большое значение придаю словообразовательным упражнениям – составлению гнезд родственных слов.

      Письмо с проговариванием.

Объединяет весь класс, постепенно все ребята начинают работать в хорошем темпе. Проговаривание – своего рода предупреждение ошибок.
      Письмо с пропуском орфограмм
   Ученикам дается разрешение пропускать букву, если не знаешь, какую написать.
      Какографические упражнения.

  Предусматривают исправления учениками умышленного допущенных в текстах ошибочных написаний.

    Скоростное письмо.
    Самым эффективным приемом для выработки скоростного письма является списывание на время. Методика его проведения такова:
1. Чтение текста хором с учителем (орфоэпическое).
2. Самостоятельное чтение хором.
3. Объяснение орфограмм (коллективно).
4. Считают количество предложений в тексте.
5. Чтение по предложениям.
6. Орфографическое чтение.
7. По команде учителя запись текста на время (1-2 мин.).
8. Подсчитать количество записанных слов, записать на полях.
9. Проверка написанного.
   Письмо  по памяти.  
    Определённое место на уроках русского языка я отвожу письму по памяти. 

Письмо по памяти я провожу по следующей схеме:
1. Чтение (орфоэпическое) текста, работа по содержанию.

2.  Орфографическое чтение учителя, детьми, орфографический разбо

3. Упражнение в запоминании

4.Орфографическое чтение слов с орфограммами.
5. Запись.
 6. Проверка.
Диктант
·   Предупредительный 
·   Объяснительный  
·   Выборочный  
·   Свободный  
·   Самодиктант

·   Зрительно-слуховой 
Цель – предупреждение ошибок. На доске записывается текст. Этот текст выразительно читается, затем выделяются наиболее интересные с точки зрения орфографии слова, объясняется их правописание, отдельные слова проговариваются. Затем учащимся предлагается «сфотографировать» отдельные слова и увидеть их внутренним зрением (закрыть глаза и написать). Текст на время закрывается, и дети еще раз отвечают на вопросы, проговаривают трудные слова. Класс настроен написать текст без ошибок. Попутно оттачивая зрительную память.
·    Диктант с постукиванием.
   Во время диктанта учитель постукивает по столу в тот момент, когда произносит слово с орфограммой. Это постукивание заставляет ученика думать.  .

·     «Проверяю себя».

    Выполняя этот диктант, учащиеся могут спрашивать у учителя, как пишется то или иное слово.
 Словарный диктант.
Орфографические минутки 
   Использование словарей
Уже на первых уроках я познакомила учащихся с орфографическим словарем, который в дальнейшей работе стал «настольной» книгой, часто используемой на уроках. Далее происходит знакомство со словарями разного вида – дети умеют пользоваться ими и делают это с интересом.

  Систематическая работа над словом способствует развитию умственной деятельности. При постоянном ориентировании учащихся на обнаружение орфограммы орфографическая зоркость уже к концу первого года обучения составляет около 50 %.

На всех уроках изучения нового материала, закрепления, повторения, обобщения мы выполняем тренировочные упражнения на основе алгоритма. Усвоив алгоритм, мы выходим на более высокий уровень работы. Орфографические минутки, включая работу над ошибками, письмо по памяти, работу с деформированным текстом, работу с текстом «Исправь ошибки», выбор из окружающих предметов тех, в названии которых есть изученные орфограммы – вот далеко не полный перечень тех заданий, которые делают орфографическую работу увлекательной и творческой. Следует давать детям трудные случаи написания, сложные литературные тексты для орфографического анализа.

Эффективным средством развития познавательной деятельности на уроке является индивидуальная работа с перфокартами, работа в парах, в группах. Именно она, на мой взгляд, создает психологический комфорт, особенно для детей со слабой подготовкой.

Также на этом этапе я использую некоторые приемы:

1) «Волшебный» квадрат (5×5). Используется для проверки написанного: накладывается на первое слово предложения и постепенно двигается 
2) вправо, открывая сначала первый слог, потом второй. Таким образом, он легко обнаружит пропуски, если ученики будут внимательны.

3) «Жужжащее» чтение (3-5 мин) на уроках чтения, орфографическое проговаривание на уроках русского языка.

4) Письмо с проговариванием.

5) Повторение изученных орфограмм в виде ежедневной орфографической зарядки.

6) Формулировка правил с опорой на ключевые слова, но чтобы ребенок умел применить  правило, необходимо владение приемами умственной работы. Если ребенок смог «открыть» для себя прием умственной работы, соответствующий правилу или группе правил, он сможет применять это правило успешно. Однако открыть эти приемы самостоятельно могут не все, надо помочь детям. Рекомендую предложить игру в «составление инструкций» из двух или трех действий для объяснения орфограммы. Такая работа помогает ученику усваивать правила более осознанно и прочно, а применять их более уверенно.

7) Алгоритмы – памятки. Они помогают учащимся развивать навыки самоконтроля.

8) Игровые моменты, которые привлекают внимание детей к данной орфограмме и создают условия для мотивации обучения.

а) Игра «третий лишний»

     - Вычеркните лишние слова:

Лес, лестница, лесничий.

Смешной, смешивать, смешать.

б) Игра «Назови ошибку».

    - Выдели слова, обозначающие предметы:

Парта, школа, ученик, играет, куклу.

Солнце, море, синее, песок, место.

в) Найди «Опасное место».

    - Учитель называет слово, если в нем есть «опасное» место, дети хлопают в ладоши.

г) Использование жестов.

    - Учитель называет слово. Если в слове безударная гласная «а» - руки в стороны, если «о» - приседают.   

Третий этап – тренировочно – технологический. 

Цель данного этапа состоит в том, чтобы ученики писали слова с предложенными орфограммами и обосновывали свой выбор.

Упражнения подбираются разнообразные, чтобы они не наскучивали детям, и интерес к ним возрастал. Для этого предлагаются слова с орфограммами в более занимательной форме:

- списывание с доски с пропуском букв;

- использование различных группировок;

- работа в паре с последующей проверкой;

- использование ребусов, кроссвордов, загадок;

- диктанты закрепительные, с комментированием, объяснительные, выборочные, распределительные, предупредительные, картинные;

- диктант «Проверяю себя». При этой работе необходима доброжелательная обстановка, особый такт учителя, чтобы ученик чувствовал, что учитель его помощник;

- творческие работы, цель которых расширять словарный запас и развивать связную речь;

- свободные диктанты, изложения, сочинения, мини-диктанты;

- опорные таблицы, памятки.

По ходу изучения орфографических тем даю срезовые работы, тесты, диктанты.

Если на начало года орфографическая зоркость составляла примерно 40 %, то после тренировочных упражнений на основе алгоритма – 65 %.

С усложнением материала познавательный интерес к орфографической работе не уменьшается. Это показывают результаты анкетирования. Из 7 учеников 4 назвали «Русский язык» в тройке любимых.

Эффективным видом работы на уроке считаю самостоятельную работу, так как она формирует навыки учебной работы, активизирует мышление, создает условия для развития интереса. Работу дифференцирую по уровням. Для проверки привлекаю консультантов, использую самопроверку, взаимопроверку. При фронтальной работе использую средства обратной связи – «светофоры», «сигнальные карточки».

Четвертый этап – итогово – диагностический. 

Цель: умение правильно писать слова с отработанными орфограммами. Для этого проводятся разные виды слуховых диктантов: словарные, диагностические (до 10 слов) на 3 – 4 диагностируемые орфограммы, что позволяет сравнивать их усвоение; слова даются вперемешку.

При анализе работы определяется навык письма, слова, в которых были допущены ошибки, включаются в разнообразные упражнения и задания.

Первую страницу тетради оставляю чистой. Вверху крупными буквами пишу: «Запомнить». Сюда учащиеся записывают слова, в которых допускают ошибки. Учащиеся  запоминают их, составляют с ними предложения.

При проверке любой работы ошибки в словах на пройденные правила лучше не исправлять, а за полями ставить палочку, для того чтобы ученик сам ее исправил. Если он затрудняется, то обращается за помощью к соседу по парте, если оба не справляются, зовут к помощи учителя или консультанта из сильных учеников.

Заключительным этапом всякой работы является проверка знаний. Различные виды проверочных работ, предупредительные диктанты, диктанты с обоснованием, диктанты с простукиванием.

Это примерная схема контроля, по результатам которого я сужу о формировании навыка грамотного письма.

Важно понимать, что быстрота и прочность усвоения орфографических навыков зависит как от общего развития детей, так и от развития их отдельных способностей: наблюдательности, внимания, памяти, воли, способности анализировать, а успех всей работы зависит от ряда условий, главным из которых являются:

1) четкое планирование всей работы;

2) тренировочные упражнения, опирающиеся на слухоартикуляцион-ные, зрительные, рукодвигательные восприятия;

3) систематический и разносторонний характер работы по орфографии;

4) постоянный контроль за усвоением изученных орфограмм.

Такая система работы дает хорошие результаты. Главным достижением, ее оправдывающим, является то, что в 5-м классе уровень грамотности не падает. На итоговом контрольном диктанте ученики показывают хорошие результаты: справились на «4» и «5» 72 % учащихся.

3.Результативность опыта
Для проверки результативности развития орфографической зоркости через активные формы обучения на уроках русского языка были определены следующие показатели: 

1. Диагностика орфографической зоркости учащихся.

2. Качество знаний учащихся.

      Первый показатель – диагностика орфографической зоркости учащихся. Диагностика показывает, на каком уровне была сформирована орфографическая зоркость у учащихся 2 класса, и какого уровня она достигла к концу 4 класса. Такие показатели были достигнуты благодаря целенаправленным упражнениям таким как: регулярные тренинги, включающие в себя разнообразные виды упражнений, приемы самостоятельной работы над ошибками, комментированное письмо, отработка способов обнаружения орфограмм в ходе звуко – буквенного анализа и разбора слов по составу, списывание, самопроверка, взаимопроверка.


Качество знаний учащихся по русскому языку за последние 3 года


	предмет
	2 класс

2013 – 2014

уч. год
	3 класс

2014 - 2015

уч. год
	4 класс

2015 – 2016

 уч. год
	среднее качество знаний

	Русский язык
	43%
	57%
	43%
	48%


 

Таким образом, на основании проделанной работы можно сделать следующие выводы:

I. Были выявлены наиболее эффективные условия для развития орфографической зоркости учащихся:

1. Моделирование орфографических понятий и действий как средство усвоения опознавательных признаков орфограмм.

2. Целенаправленное систематическое применение специальных упражнений, развивающих умение находить орфограммы и определять их.

II. Комплексное применение их на практике позволило повысить качество знаний по русскому языку.


   Как показывает моя практика, подобная работа очень эффективна и результативна: активизирует деятельность детей, повышает интерес к овладению богатствами родного языка, воспитывает внимание к слову, обогащает словарный запас и формируется навык грамотного письма. 
     Ученики данного класса имеют хорошие знания, которые они не привыкли получать в готовом виде. Они являются активными участниками процесса обучения.
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